

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½  
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 22.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

28 МАЯ. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

1.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, Самодержца Всероссийскаго,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*О ВЫСОЧАЙШЕМЪ соизволеніи на  
принятіе ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ подѣ  
Августѣйшее покровительство Обще-  
ства для вспоможенія бѣднѣйшимъ  
церквамъ и монастырямъ въ Россіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-  
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій  
Синодъ слушала предложеніе Господина

Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Графа  
Александра Петровича Толстаго, слѣдующа-  
го содержанія: Секретарь ГОСУДАРЫНИ  
ИМПЕРАТРИЦЫ сообщилъ, что ЕЯ ВЕЛИ-  
ЧЕСТВО, по просьбѣ учредительницъ Высо-  
чайше учрежденнаго Общества для вспомо-  
женія бѣднѣйшимъ Православнымъ церквамъ и  
монастырямъ въ Россіи, лишившагося покрови-  
тельницы въ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТ-  
РИЦѢ АЛЕКСАНДРѢ ФЕОДОРОВНѢ, соиз-  
волила изъяснить согласіе на принятіе сего  
Общества подѣ Августѣйшее Свое покрови-  
тельство, и съ тѣмъ вмѣстѣ повелѣла ему, Гос-  
подину Оберъ-Прокурору, испросить на это  
предварительно Высочайшее соизволеніе ЕГО  
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. По вос-

послѣдованіи на сіе, въ 18 день Февраля, Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволенія, доведя объ ономъ до свѣдѣнія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Его Сіятельство объявляетъ о вышеизложенномъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія. Приказали: О воспослѣдовавшемъ въ 18 день Февраля Высочайшемъ соизволеніи на принятіе Высочайше учрежденнаго Общества для вспоможенія бѣднѣйшимъ Православнымъ церквамъ и монастырямъ въ Россіи подъ Августѣйшее покровительство ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, для надлежащаго свѣдѣнія.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

#### 1. О перемѣнахъ по службѣ Духовныхъ лицъ.

Церкви села Филипова (Пацфилова), Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Священникъ Петръ Андреевъ, по старости лѣтъ и слабому здоровью, согласно прошенію прихожанъ, уволенъ отъ должности; а на мѣсто его переведенъ, 11 текущаго Мая, церкви села Ильинскаго въ погостъ, того же уѣзда, Священникъ Іоаннъ Казанскій.

Церкви села Флоровскаго, въ Юхти, Угличскаго уѣзда, Священникъ Николай Соколовъ и Леонтьевской церкви села Новаго Діаконъ Павелъ Тальянцевъ, — опредѣлены опекунами къ имѣнію и дѣтямъ, оставшимся послѣ дьячка церкви села Флоровскаго Василя Смирнова.

Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, церкви села Алексѣева дьячекъ Николай Неміровъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ церкви села Никольскаго на адомѣ, того же уѣзда, на вновь открытую третью причетническую вакансію.

#### 2. О замѣщеніи Священноцерковно-служительскихъ вакансій.

Уволенный изъ средняго отдѣленія Ярославской Семинаріи, ученикъ Николай Виноградовъ, 18 Мая, опредѣленъ на Діаконскую вакансію къ церкви села Иванкова, Угличскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью Священника той же церкви Павла Сухопрудскаго — дѣвцею Марією.

Исключенный изъ Угличскаго Духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ высшаго отдѣленія Михаилъ Розинъ, 13 Мая, опредѣленъ на пономарское мѣсто къ церкви села Орлова, Мологскаго уѣзда.

Исключенный изъ высшаго отдѣленія Ярославскаго Духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ Алексѣй Савинскій, 15 Мая, опредѣленъ въ число послушниковъ Ростовскаго Варницкаго монастыря.

### 3. Объ увольненіи изъ Духовнаго званія.

Исключенный изъ низшаго отдѣленія Ярославской Семинаріи ученикъ Андрей Давыдовскій, 10 текущаго Мая, уволенъ изъ Духовнаго званія въ свѣтское.

### 4. Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Даниловскаго уѣзда, дер. Оедотина крестьянинъ Игнатій Дмитріевъ и Мышкинскаго уѣзда, дер. Петрушина крестьянинъ Иванъ Долбиловъ, по опредѣленію Ярославской Духовной Консисторіи, отъ 3 Мая, утверждены въ должности церковныхъ старостъ: первый къ церкви села Вахтина, а второй къ церкви села Шестихина.

### 5. По поводу нелепи къ должности Священника Нечаева.

Состоявшій на причетнической вакансіи при Ярославской Единовѣрческой церкви, Священникъ Романъ Нечаевъ, 15 Января 1861 года, опредѣленъ на штатное Священническое мѣсто къ церкви села Рои, Мологскаго уѣзда; о чемъ тогда же и дано знать мѣстному Благочинному для зависящихъ распоряженій. Между тѣмъ Благочинный, рапортомъ 15 минушаго Апрѣля, донесъ Епархіальному Начальству, что Священникъ Нечаевъ и до сихъ поръ не является къ мѣсту своего служенія и даже неизвестно, гдѣ онъ находится. За такое своеволие и праздношатательство, Нечаевъ, по распоряженію Епархіальнаго На-

чальства, устраняется отъ назначеннаго ему мѣста и за симъ вмѣняется Благочиннымъ въ обязанность, буде въ чемъ въ домствѣ окажется Нечаевъ проживающимъ, донести о томъ Духовной Консисторіи для дальнѣйшихъ съ ея стороны распоряженій.

### III.

## ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОТЧЕТЪ

### ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ЕПАРХІИ

за 1860 годъ.

(Продолженіе).

### IV.

### Церкви.

#### Общее число церквей въ Епархіи.

Церквей въ Епархіи числится 914-тъ. Изъ нихъ четыре построены вновь и—освящены. Кромѣ того пять продолжаютъ строиться. Дѣло построенія ихъ производилось и производится доброхотными пожертвованіями частныхъ лицъ, безъ всякаго пособія казны, кромѣ одной Единовѣрческой—въ селѣ Великомъ, Ярославскаго уѣзда, на построеніе которой, по распоряженію Св. Синода, выдано изъ экстраординарныхъ суммъ Духовнаго вѣдомства 300 рублей.

#### Состояніе надзора надъ церквами чрезъ Благочинныхъ.

Надзоръ надъ церквами чрезъ Благочинныхъ не представляетъ замѣтныхъ упущеній. Въ положенные сроки, а иногда и сверхъ того, Благочинные обозрѣвали ихъ, и по-

слѣдствіи своихъ обзорѣній доносили Епархіальному Начальству. Дѣлаемые же имъ, судя по обстоятельствамъ, порученія выполняли съ возможною точностію.

#### Избытокъ или недостатокъ церквей.

Ярославская Епархія, въ области своей заключаая болѣе девяти сотъ церквей, можетъ похвастаться одною изъ самыхъ богатыхъ церквами.

#### Замѣчанія о состояніи церковнаго писмоводства.

О состояніи церковнаго писмоводства судить можно по ходу и исправности церковныхъ и ежемѣсячныхъ отчетовъ и по теченію тѣхъ дѣлъ, какія возникаютъ по Епархіи. Ходъ отчетности таково, что Епархіальное Начальство очень рѣдко вводится въ хлопоты отъ неблаговременности представленія требуемыхъ актовъ, или отъ ихъ неисправности. Церковные документы, какъ то: метрики, приходорасходныя и обыкныя книги, духовныя росписи, описи церковному имуществу и разныя другіе акты ведутся съ довольною исправностію. Исключенію дается мѣсто только тамъ гдѣ священнослужители малоучены и престарѣлы, но число таковыхъ весьма незначительно.

#### Число Богадѣленъ при церквахъ.

Богадѣльныхъ домовъ, для пріюта престарѣлыхъ и увѣчныхъ, состояло въ прошедшемъ году 16-ть. И въ нихъ прирѣвалось до 98-ми человекъ, которые всѣ содержались добровольными подаяніями прихожанъ и богомольцевъ.

## V. Духовенство.

### Состояніе просвѣщенія Духовенства.

Состояніе просвѣщенія духовенства годъ отъ году возрастаетъ и улучшается, такъ что малоученые и необразованные священнослужители становятся уже рѣдкостію. Почти всѣ Священники—изъ окончившихъ Семинарскій курсъ, способные къ проповѣди слова Божія и вообще соотвѣтствующіе значенію своего сана. Впрочемъ влияние Духовенства на народъ не вездѣ и не всегда равно, по неравенству достоинства Священнослужителей.

### Состояніе нравственности Духовенства и его влияние.

По мѣрѣ умноженія числа образованныхъ между Духовенствомъ, уменьшается и грубость нравовъ. Преступленія становятся рѣдкостію, и весь бытъ, особенно Священниковъ, представляетъ въ большинствѣ своемъ добрую нравственность и вниманіе къ самимъ себѣ и къ тѣмъ, въ кругу коихъ поставляются они.

### Отношенія Духовенства къ паствѣ.

А потому и отношенія Духовенства къ паствѣ довольно удовлетворительны. Прихожане, при удобныхъ случаяхъ, по большей части отзываются о Священноцерковнослужителяхъ съ хорошей стороны и остаются довольны ими, какъ по предмету Богослуженія, такъ и по назиданію въ правилахъ Вѣры и исполненію Христіанскихъ требъ; а если въкоторыя и оказываются слабыми и неради-

выми, то Епархіальное Начальство не оставляет таковыхъ безъ наставленія и вразумленія. Но къ счастью, число ихъ не значуще въ общемъ составѣ Духовенства.

**Состояніе довольства, или скудость Духовенства.**

Состояніе приходскаго Духовенства вообще посредственное, впрочемъ, гдѣ многочисленнѣе приходы и болѣе удобной земли, тамъ и прічты болѣе имѣютъ средствъ къ существованію своему.

**Избытокъ или недостатокъ людей въ Епархіальномъ вѣдомствѣ.**

Избытокъ въ людяхъ Епархіальнаго вѣдомства не такъ ощутителенъ, какъ прежде. Впрочемъ и нынѣ нѣкоторые изъ воспитанниковъ, хотя весьма не многіе, остаются безъ мѣстъ года по два и болѣе.

**Отношенія Духовенства къ иновѣрцамъ и раскольникамъ.**

Забота объ обращеніи иновѣрныхъ къ Православію составляетъ первѣйшую обязанность служителей алтаря.—И при этой заботливости каждый годъ, малые или великіе, но всегда приноситъ плоды. Въ истекшемъ году изъ христіанъ неправославныхъ обратилось 16 человекъ, изъ Евреевъ 2, изъ раскольниковъ 14, и что касается сихъ послѣднихъ, то многіе изъ нихъ выходятъ мало по малу изъ состоянія сердечной окаменѣлости и видимо теряютъ отчужденіе свое отъ Св. церк-

ви и ея Священнослужителей. А дабы это благое предрасположеніе непогасало, но паче и паче приходило въ силу, вмѣняется мѣстнымъ Священникамъ въ непремѣнный долгъ возгрѣвать оное пастырскими наставленіями и всемѣрно предостерегать колеблющихся отъ сѣтей лжеученія, изыясняя имъ неправоту онаго. Для большаго же въ дѣлѣ семъ успѣха, даются раскольникамъ для чтенія, направленные противу раскола, книги.—Книги эти не маловажнымъ служатъ пособіемъ, въ дѣлѣ обращенія заблудшихъ, и для Священниковъ. Но самымъ главнымъ и дѣйствительнымъ средствомъ къ ослабленію раскола признается обдѣлительный надзоръ за его поборниками. Поставленные для сего окружные Благочинные, пользуясь правомъ посѣщать мѣста, населенныя расколомъ, обращаютъ, по наставленію Начальства, преимущественное вниманіе: а) на обученіе малолѣтнихъ дѣтей; б) на имѣющіяся при домахъ молебни и в) на людей, пользующихся всѣмъ въ обществѣ, и о тѣхъ изъ расколичествующихъ, которые злоупотребляютъ этимъ, доносятъ Епархіальному Начальству; а оно принимаетъ съ своей стороны, судя по обстоятельствамъ, тѣ или другія мѣры,—однихъ предавая суду гражданскому, а другихъ поручая особому надзору Духовенства. Дѣйствуя такимъ образомъ, Епархіальное Начальство, къ утѣшенію своему, видѣло, что расколъ нигдѣ не проявлялъ своей силы; даже въ самыхъ главныхъ гнѣздилищахъ она-

го, каковыми должно считать Романо-Борисоглбскій и Пошехонскій уезды, не только не было примѣровъ совращенія; но напротивъ во многихъ мѣстахъ замѣчалась готовность къ сближенію съ церковію и уваженію ко Святымъ уставамъ. Такъ учрежденный въ Пошехонскомъ уездѣ Единовѣрческій Старо-Борисоглбскій приходъ, ограничавшійся въ запискѣ 1858 году восьмьюстами душъ обоюго пола, нынѣ заключаетъ въ себѣ девять сотъ восемьдесятъ четыре души того и другаго пола. Не малое также приращеніе получаютъ Единовѣрческіе приходы — Ярославскій и Романо-Борисоглбскій; къ первому изъ нихъ присоединилось въ прошедшемъ году 24 души обоюго пола, а ко второму 12-ть. Сверхъ сего есть благая надежда на обращеніе расколниковъ въ Ярославскомъ уездѣ, и въ видахъ сихъ, по благословенію Св. Синода, открытъ здѣсь уже Великосельскій Единовѣрческій приходъ, состоящій теперь изъ 320-ти душъ. Вообще же можно надѣяться, что, Господу изволющу, Ярославская паства избавится отъ плевель раскола, и въ общемъ духѣ народонаселенія своего, которое искони носитъ въ характерѣ своемъ душевную привязанность къ церкви и отечеству, — найдетъ самое твердое основаніе къ утверженію Вѣры и благочестія.

(Продолженіе)

### О пожертвованіяхъ въ пользу церкви.

Опредѣленіемъ Святейшаго Синода, 30-го минувшаго Января, положено: за сдѣланныя въ пользу церкви въ домѣ Ярославскаго подворья въ С. Петербургѣ, благочестивыя приношенія: 1) Царскосельскимъ 1-й гильдіи купцемъ *Петромъ Големицевымъ* — устройство на свой счетъ новаго иконостаса и приготовленіе разныхъ, относящихся къ благоустройству и благолѣпію храма, принадлежностей всего на сумму до 3 тысячъ руб. сер.; 2) *неизвѣстнымъ* лицомъ — пожертвованіе: а) чугунныхъ бронзированныхъ перилъ на два клироса, б) такого-же аналоя; в) бронзовой, вызолоченной лампы къ царскимъ вратамъ и г) двухъ бронзовыхъ канделябръ, 3) женою иностранца *Беттерлингъ* — двухъ серебряныхъ, вызолоченныхъ иконъ, а также всѣхъ потребныхъ къ освещенію храма принадлежностей и 4) княгинею *Екатериною Ивановною Урусовою* иконы съ тремя частицами честныхъ мощей св. благовѣрныхъ великихъ князей Ярославскихъ *Теодора, Давида и Константина*, во имя коихъ освящена церковь — объявить упомянутымъ жертвователямъ благословеніе Святейшаго Синода.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Тустинъ.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½  
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сер.

№ 22.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоіи.

28 МАЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

## БЕСѢДА

ПРОТИВЪ ТѢХЪ, КОИ СМѢЮТСЯ ВЪ ЦЕРКВИ. (\*)

Сильны обличенія Святаго Златоуста про-  
тивъ неблагоучинно стоящихъ въ Церкви. Съ  
не меншею силою обличалъ Златословесный  
Учитель тѣхъ, кои имѣли дерзость смѣяться  
въ Храмъ Божию. Вотъ что говорилъ онъ  
неразумнымъ посягателямъ дома Божія:

„Какъ можешь ты, стоя въ церкви, смѣ-  
яться и возбуждать смѣхъ, подобаясь свѣт-  
скимъ женщинамъ, когда они являются на  
сценѣ? Это ни на что не походитъ, и противъ-

но всякому порядку. Смѣхъ—вотъ что состав-  
ляетъ нашу образованность, нашу ловкость!  
Нѣтъ для насъ ничего важнаго, ничего не-  
прикосновеннаго. Я говорю это не однимъ  
свѣтскимъ людямъ, но знаю, кого разумю:  
ибо слышу, что церковь наполняется смѣ-  
хомъ. Сказалъ ктонибудь ловкое слово, и  
тотчасъ между сходящимися поднимается  
смѣхъ. И вотъ что удивительно: многіе во  
время самой молитвы не перестаютъ смѣять-  
ся. Такъ діаволъ вездѣ строитъ свои хо-  
роводы, всѣхъ обольщаетъ, всѣмъ владѣетъ.  
Исуса Христа безчестятъ, изгоняютъ; цер-  
ковь ни во что вмѣняютъ. Не слышите ли Павла,  
говорящаго: *сквернословіе и буселовіе имъ*

(\*) Сокращена изъ Бесѣды Св. Златоуста, помѣ-  
щенной въ Воскресномъ Читаніи IV года стр. 211—213.

кошуну ниже да именуется *взъ васъ* (Еф. 5, 4). Съ сквернословіемъ онъ рядомъ составляетъ кошунство: а ты смѣешься? Что значить бусловіе? Говорить пустое и ни къ чему не полезное. Если и тотъ, кто не скорбѣть о грѣхахъ чужихъ, достоинъ осужденія: то какое извиненіе можетъ имѣть тотъ, кто о своихъ не печалится, а смѣется. Настоящее время есть время плача и скорби, богѣзнованія и работы, подвиговъ и потовъ: а ты смѣешься? Не видимо ли, что Сарра получила за сіе выговоръ? Не слышишь ли, что Иисусъ Христосъ сказалъ: *горе смѣющимся, яко восплачете!* (Лук. 6, 25). Не поешь ли ты это каждый день? Ибо что говоришь ты, скажи мнѣ? Говоришь ли: *я смѣялся?* Нѣтъ; а что? *утрудишься воздыханіи моими* (Пс. 6, 7.). Но можетъ быть нѣкоторые столько веселы и разсѣянны, что и при семъ обличеніи смѣются тому, что и такъ разговорился о смѣхѣ. Ибо случается и такое безуміе, такое изступленіе, что не чувствуютъ обличенія. Священникъ Божій стоитъ и возноситъ за всѣхъ молитву, а ты смѣешься, ни сколько не имѣя страха? И онъ съ трепетомъ за тебя молится, а ты презираешь сіе. Не слышишь ли, что писаніе говоритъ: *горе вамъ презрителямъ!* А ты не трепещешь? Не удержишь себя? И въ царскіе чертоги когда идешь ты, — надѣваешь лучшую одежду, принимаешь лучшую осанку и походку, и украшаешь себя всякимъ другимъ образомъ: а здѣсь, гдѣ подлинно царскіе чертоги, подоб-

ные чертогамъ небеснымъ, — ты смѣешься? Знаю я, что ты этого не видишь, — такъ слушай же, что Ангелы хотя и вездѣ присутствуютъ, но преимущественно въ домѣ Божіемъ предстоятъ Царю Небесному, и все здѣсь наполнено безтѣлесными оными силами. Скажи мнѣ, пожалуй, жена, какъ можешь ты, находясь въ церкви, открывать голову и смѣяться? Ты пришла сюда исповѣдать грѣхи свои, повергнуть себя предъ Богомъ, молить Его и умоливать за свои пороки. — а дѣлаешь это со смѣхомъ? Какъ же можешь ты послѣ сего умоливать Бога? Но что, скажутъ, за худое дѣло — смѣхъ? Не смѣхъ худое дѣло, а худо то, что смѣются, не зная мѣры и времени. Смѣхъ врожденъ намъ для того, чтобы мы пользовались имъ, когда, послѣ долгой разлуки, увидимся съ друзьями, или когда намъ нужно ободрить улыбкой утрашенныхъ и боязливыхъ, а не для того, чтобы безпрестанно смѣялись и хохотали. Смѣхъ врожденъ нашей душѣ, дабы она имѣла въ немъ, по временамъ, нѣкоторое отдохновеніе, а не для того, чтобы постоянно въ немъ разливалась. Со слезами служи Богу, дабы омыть свои прегрѣшенія. Знаю, что многіе смѣются мнѣ за сіе и говорятъ: *да ямы и пѣлы: утрѣ бо умремъ* (1 Кор. 15, 32). Но помысли о томъ, что *суета суетствій, и всяческая суета* (Еккл. 1, 2.). Не я это говорю, а тотъ, кто самъ все испыталъ на себѣ. *Создалъ ми дома,* — говоритъ Еккліазіастъ, *насадилъ ми винограды: сотворилъ*

ми купели водныя, сотворишъ виночерпцы и виночерпцы (гл. 2, 4, 6 и 8); и что жъ послѣ всего этого? *суета суетствій*, говоритъ, и *всѣческая суета*. Восплачемъ же, возлюбленные, восплачемъ, дабы истинно смѣяться, истинно радоваться въ то время, когда настанетъ подлинная радость. Здѣшняя радость всегда бываетъ смѣшана съ скорбію, и нигдѣ нельзя найти ее въ чистомъ видѣ: а та радость постоянна, необманчива, чужда всякаго коварства и примѣси. Тою радостію будемъ радоваться, той будемъ искать и желать. А ее не иначе можно получить, какъ когда будемъ избирать здѣсь не то, что пріятно, а то, что полезно: когда потернимъ здѣсь малую скорбь и съ благодареніемъ будемъ переносить все, что быгъ съ нами ни случилось. Такъ можемъ мы достигнуть небеснаго царствія, благодатію и челоуѣколюбіемъ Господа нашего Иисуса Христа. Ему со Отцемъ и Духомъ честь и слава и держава во вѣки вѣковъ, Аминь.

Священникъ Григорій Писаревскій.

## ПОУЧЕНІЕ

ПРИ ОТКРЫТИИ ШКОЛЫ ДЛЯ ДѢТЕЙ ВЪ ИМѢНИ КНЯЗЯ НИКОЛАЯ БОРИСОВИЧА ЮСУПОВА—СЕЛѢ НИКОЛЬСКОМЪ.

По совершеніи нынѣ Христіанскаго моленія нашего свѣта Подателю, о низпосланіи небесной помощи и благословенія симъ отрокамъ, хотящимъ *учитися и въ разумъ исти-*

*ны пріити*.—обращаю бесѣду мою къ вамъ, чадолубивые отцы и матери, поручающіе отнынѣ чадъ своихъ моему попеченію.

Нынѣ полагается начало образованія вашихъ дѣтей, имѣющаго цѣлію полное раскрытіе душевныхъ способностей сихъ юныхъ питомцевъ, согласное съ ихъ Божественнымъ предназначеніемъ; отнынѣ будутъ насаждаться въ юныхъ душахъ сѣмена полезныхъ свѣдѣній и доброй нравственности; воспитатели позаботятся, чтобы питомцы сіи приучались къ благоразумію и благоправію, къ справедливости и честности.—Учить всему этому каждаго изъ насъ съ малолѣтства должны отцы и матери; это первая и непремѣнная ихъ обязанность.—учить словомъ и примѣромъ, дабы каждому отцу и матери, по окончаніи земной жизни, непостыдно предстать на судъ Божій и рещи: *се азъ и дѣти, яже ми далъ еси, Господи* (Евр. 2, 13)! Но всякому изъ насъ, братіе, извѣстно, что не всякій отецъ, не всякая мать можетъ научить своихъ дѣтей всему доброму и полезному. Многаго они сами не знаютъ, для многаго у нихъ не достанетъ времени и средствъ.

И вотъ, для облегченія этой многотрудной ихъ обязанности, мудрое правительство, неусыпно пекущееся о насъ и дѣтяхъ нашихъ, издревль признавало и нынѣ признаетъ необходимымъ открыть нарочитыя училища,—съ тою благою цѣлію, чтобы дѣти наши, прежде нежели достигнутъ зрѣлаго воз-

раста, могли правильно отличать доброе от злаго, истину от лжи, и пользоваться своими силами тѣлесными и душевными на пользу свою, во благо ближнимъ и въ славу Божию. А посему, да не смущается сердце ваше, чадолюбивые родители, при мысли о предлагаемомъ ученіи дѣтей вашихъ, имѣющемъ цѣлю не только временное, но и вѣчное ихъ счастье.

Но на это, быть можетъ, кто либо изъ васъ скажетъ: хотя несомнѣнно, что *ученіе свѣтъ, а неученіе тьма*; да отъ чего же бываетъ, что и ученые люди оказываются нередко хуже неученыхъ?—Такіе несчастные примѣры дѣйствительно видимъ мы, и даже не рѣдко. Да не отъ того ли, что грамоту, данную намъ отъ Бога на то, чтобы прежде всего понять Св. волю Его, и выучиться тому, какъ бы сдѣлаться лучше и добрее, — иные направили въ другую сторону, т. е. какъ бы пораньше и побольше чрезъ нее понажитья, *хотя бы и съ грѣхомъ пополамъ*? Не грамоту здѣсь винить нужно, а виноваты-то именно тѣ, кои употребили свое ученіе не на то, на что бы слѣдовало. Виноваты родители и наставники, съ знаніемъ и умнѣемъ не внушившіе своимъ дѣтямъ и ученикамъ вѣры и благочестія. Хорошо знаніе, но безъ благочестія человекъ имъ злоупотребляетъ; знающій же и благочестивый человекъ — сокровище не оцѣненное, утѣха родителей и всѣхъ добрыхъ людей. И по сей-то причинѣ, мудрое правительство и вла-

дѣльцы, желая водворить не только грамотность между братіями, ввѣренными Всеблагимъ промысломъ ихъ попеченію, съ давняго времени поручали, нынѣ же въ особенности признають необходимымъ поручать обученіе дѣтей вашихъ, православные христиане, духовнымъ отцамъ ихъ—приходскимъ Священникамъ,—съ тою благою цѣлю, чтобы сіи, какъ сѣятели слова Божія и Пастыри словесныхъ овецъ, насаждая сѣмена ученія на нивѣ умовъ и сердець своихъ духовныхъ питомцевъ,—слѣдили за ними, и повѣряли по самой ихъ жизни,—такъ ли они поняли и усвоили себѣ то, чему учатся?—Подлинно ли заповѣди Божіи содѣлались закономъ ихъ нравственной и Богобоязненной жизни?

Прекрасно выразилъ это одинъ добродушный старецъ, начавшій учить дѣтей церковной грамотѣ: “Теперь въ ученикахъ то, говорить „онъ, совѣсть откроется, и будетъ обличать „ихъ въ томъ, что хорошо и что худо они „сдѣлали; а то вѣдь и взрослые люди дошли „до такого одебелнѣнія, что и пороковъ-то „своихъ не совѣстятся!“

Но не всегда и Наставникъ можетъ видѣть и благовременно наставлять на путь истинны и добра вашихъ питомцевъ. Вы, отцы и матери, если желаете видѣть своихъ дѣтей умными и добрыми, помогите намъ и дѣломъ и словомъ въ обученіи вашихъ дѣтей! Не думайте, что когда вы отдали дѣтей въ училище, то сдѣлали все. Пусть дитя ваше знаетъ, что все, преподаваемое въ школѣ, и

хорошо и полезно, и пусть знаетъ это отъ васъ. Пусть знаетъ оно, что его нерадѣе, лѣность, тяжко оскорбляетъ васъ-его родителей. Тогда, при общемъ нашемъ стараніи и взаимной помощи, можно будетъ надѣяться прочнаго и благаго успѣха.

*О Ты, Который посылаешь свѣтъ, — и идетъ, зиждешь утро, — и просвѣщаетъ всю вселенную, Боже Вѣчный, Безначальный! возсияй въ сердцахъ нашихъ умное солнце правды; исполни Твоего веселія души наши. Посѣти и возрасти виноградъ сей, его же насади десница Твоя.* (молит. междоч.) Аминь.

*Священникъ Флеонтъ Левиковъ.*

#### ЦЕРКОВЬ СЕЛА ВОСКРЕСЕНСКАГО НА ОБНОРѢ.

Тамъ, гдѣ теперь село Воскресенское, Ярославской губерніи, Любимскаго уѣзда, на правомъ берегу рѣки Обноры, въ 105-ти отъ Ярославля, въ 20-ти отъ Любима, и въ 15-ти верстахъ отъ большой Вологодской дороги въ Москву, — въ прежнія времена существовалъ Воскресенскій мужскій монастырь.

Этотъ монастырь принадлежалъ сперва къ Вологодской области, гдѣ теперь Грязовецкій уѣздъ (\*); потомъ присоединенъ къ Ярославскому, Костромской десятины (\*\*); а наконецъ съ обращеніемъ его въ приходскую

(\*) Полное собр. истор. свѣд. о монастыр. и церкв. въ Россіи состав. Ратшинымъ, стр. 73.

(\*\*) Грам. Патр. Иосифа на обновленіе церкви Обнорскаго Воскресенскаго монастыря. См. № 31 Яр. Епарх. Вѣдом. за 1860 г.

церковъ, причисленъ къ Ярославской губерніи-Любимскому уѣзду. Исторія не упоминаетъ о томъ, когда и гдѣмъ основана эта обитель. Но что въ XIV вѣкѣ существовалъ уже Воскресенскій монастырь въ Вологодской области, на берегу рѣки Обноры; что въ то время, въ этой обители, былъ Игуменомъ ученикъ Св. Сергія Радонежскаго — Сильвестръ, коего память уважалась, какъ мужа благогочестиваго; и что онъ въ этомъ же монастырѣ и погребенъ; — на это есть историческое указаніе. (\*) А мѣстное, въ продолженіи нѣсколькихъ вѣковъ повторяемое преданіе дополняетъ еще таковыя свѣдѣнія, называя Сильвестра и основателемъ Воскресенскаго монастыря.

О житія сего Преподобнаго мы, къ сожалѣнію, также не имѣемъ подробныхъ историческихъ свѣдѣній. Было письменное сказаніе о жизни и подвигахъ его, находившееся сперва въ монастырѣ, а потомъ, по упраздненіи его, въ приходской церкви; но за 80 лѣтъ передъ симъ, перешедши въ руки одного частнаго лица, — утратилось; и теперь заимствованныя изъ сего сказанія и сохраненныя въ народной памяти одни краткія свѣдѣнія проливаютъ единственный свѣтъ на историческія дѣянія блаженнаго мужа.

Гдѣ и когда родился Сильвестръ и кто были его родители; а равно и то, какъ провель онъ свое дѣтство, и какихъ лѣтъ оста-

(\*) Вологод. губ. Воскресен. мон. Ратшина стр. 73.

вилъ міръ, — неизвѣстно. Достоверно только, что онъ положилъ начало иноческихъ подвиговъ подъ руководствомъ Св. Сергія Радонежскаго, въ Троицкомъ монастырѣ. Здѣсь, утвердись въ правилахъ монашеской жизни и возлюбя безмолвіе, онъ пожелалъ вкусить сладость уединенія въ собственной пустынѣ. Испросивъ на это благословеніе у своего Святаго наставника и, напутствованный его благожеланіемъ, Сильвестръ пошелъ въ невѣдомыя ему мѣста, съ молитвою, чтобы Господь направилъ путь его. И руководимый свыше, благочестивый путникъ достигъ пустынныхъ береговъ Обноры.

Мѣстность эта и доселѣ живописная, а тогда еще осѣненная дикимъ лѣсомъ, показалась ему весьма удобною для пустынныхъ подвиговъ. Воздавъ благодареніе Богу, отъ Него же *стоны человеку исправляются* (Сл. XXXVI, 23), на правомъ берегу рѣки Обноры, гдѣ теперь возвышается село Воскресенское, Сильвестръ водрузилъ крестъ, тутъ утвердилъ себѣ пустынную келлію, и началъ подвизаться: невѣдомый людямъ, знаемый единымъ Богомъ. Когда однажды, съ псаломскою пѣснью въ устахъ, шелъ почерпнуть воды изъ рѣки Обноры, было ему Свыше внушеніе о томъ, что множество иноковъ соберется къ нему, ради его подвиговъ, и обильно процвѣтетъ пустыня. Вскорѣ послѣ одинъ изъ окрестныхъ жителей, шедши въ нѣкоторое мѣсто, сбился съ пути и, Промысломъ Божиимъ, приведенъ былъ къ уединенной келліи отшель-

ника. Сперва смутился онъ, но потомъ подумавъ, что тутъ конечно спасается какой либо рабъ Божій, и направился къ келліи. Вышелъ инокъ, облеченный въ рубище и ужаснулся, ибо дотолѣ никого не видалъ въ своей пустынѣ. Но поселанинъ разсѣялъ его страхъ, сказавъ ему, кто онъ и откуда, и желалъ знать, давно ли инокъ обитаетъ въ пустынѣ? Ибо часто видалъ издали надъ мѣстомъ его хижину лучъ свѣта, или облачный столпъ.

Прослезился Сильвестръ, что не могъ утаиться отъ молвы человѣческой, сказалъ ему имя свое и что уже нѣсколько времени обитаетъ въ пустынѣ, питаясь быліемъ травнымъ, кореньемъ, и плача о грѣхахъ своихъ, но умолялъ пришельца никому не открывать удивеннаго жительства. На вопросъ его: какъ могъ одолѣть онъ голодъ въ такой пустынѣ?—Сильвестръ не утаилъ, что не рѣдко изнемогалъ и метался на землю, страдая тѣломъ, доколѣ не предсталъ ему чудный мужъ и не исцѣлилъ совершенно, прикосновеніемъ благословенной руки своей; съ тѣхъ поръ безбѣдно пребывалъ въ пустынѣ, слава милосердіе Божіе.

Умилился пришелецъ, внимая повѣсти отшельника; въ скоромъ времени онъ пришелъ къ нему опять съ запасомъ хлѣба и муки, которые съ благодарностію принялъ Сильвестръ, и послѣ духовной бесѣды, съ миромъ отпустилъ принесшаго.

Но не долго послѣ прихода путника, Св. отшельникъ наслаждался тишиною въ этомъ уединеніи. Промыслу Вышняго угодно было привести его въ эту дикую сторону для иного рода высокихъ подвиговъ. Предѣлы отъ Ярославля къ сѣверу представляли въ то время какъ бы иной міръ, мало знакомый съ жизнію и ученіемъ Св. подвижниковъ. Жители этихъ мѣстъ, не находя въ средѣ своей наставниковъ, которые бы, утверждая другихъ въ истинахъ Вѣры и благочестія, были въ тоже время и сами живыми образцами Богоугодной жизни, — они коснѣли въ грубомъ невѣжествѣ, часто не понимая духа святой религіи. И вотъ, когда эти мало свѣдущіе люди болѣе всего нуждались въ мудрыхъ руководителяхъ къ духовному просвѣщенію, — Св. Сильвестръ явился первымъ изъ таковыхъ, на пустынныхъ берегахъ Обноры.

Слова Спасителя: *не можетъ градъ укрытися верху горы стоя*, вскорѣ надъ Сильвестромъ исполнились. Слухъ о святой жизни его огласилъ окрестныя мѣста, и жители, возбужденные усердіемъ къ пустыннику, начали стекаться къ нему во множествѣ; а нѣкоторые изъ нихъ стали просить благословенія и поселиться близь него. Помня заповѣдь наставника своего Св. Сергія, который, въ подобныхъ случаяхъ, не разъ приводилъ слова Господни: *Грядущаго ко мнѣ не изменю воиъ*, — Преподобный Сильвестръ съ радостию принималъ всѣхъ приходившихъ къ нему, а отъ искавшихъ у него прибѣжища требо-

валъ, чтобы они давали обѣтъ соблюдать монашескій уставъ, и строили себѣ келліи. И какъ многіе соглашались на это, то мало по малу составилось братство и были построены келліи. Видя умножающееся число братіи, Сильвестръ сталъ помышлять о построеніи храма. Это было въ то время, когда Святый Митрополитъ Алексій возсѣдалъ на Московской каѳедрѣ; къ нему-то Святителю пошелъ Преподобный просить благословенія на устройство церкви и основаніе обители. Архипастырь благословилъ: быть на обнорѣ общежительному монастырю; и даровалъ Антиминсъ для построенія храма; настоятельство же поручилъ самому Сильвестру. Возвратясь въ свою пустынь, Преподобный соорудилъ въ ней деревянную церковь въ честь преславнаго Воскресенія Христова, и устроилъ зданія, необходимыя для обители. Такимъ образомъ, благословеніе Святителя Христова Алексія, оплодотворенное молитвою и святыми подвигами Сильвестра, возростило святую обитель. Изъ малой келліи, гдѣ въ началѣ поселился блаженный пустынножитель, возникъ монастырь.

Но и здѣсь, среди неуспѣшныхъ попеченій о благоустройствѣ новосозданной обители, и о спасеніи душъ, ввѣренныхъ ему самимъ Богомъ, Св. мужъ сей не преставаъ еще сіять и милосердіемъ къ нищимъ, сиротамъ и вдовицамъ, и всѣхъ приходившихъ къ нему поучать правиламъ Вѣры и благочестія. И эта святая ревность его не осталась безъ

свидѣтельства Свыше. Онъ и во время житія своего на землѣ почитался какъ угольникъ Божій и Чудотворецъ; князья и бояре приходили къ нему за благословіемъ и совѣтами; а простой народъ рѣдко отходилъ отъ его келліи.

Однако, не смотря на свое любвеобильное средце, Преподобный тяготился иногда этими частыми посѣщеніями; не рѣдко скорбѣлъ онъ, вспоминая прежде свое уединеніе, гдѣ душа его, исполненная любовію къ Творцу, могла вполне предаваться сладости богомыслія. Кто не знаетъ, что только въ тишинѣ не развлекаемаго уединенія созрѣваютъ высокія мысли и укрѣпляется духъ для великихъ подвиговъ? Такъ Сильвестръ, любя безмолвіе, оставлялъ иногда свою обитель, и отъ пытливыхъ совопросниковъ удалялся въ дремучій лѣсъ, который отъ приказанія, или *заповѣди* Преподобнаго — не рубить его, и теперь извѣстенъ подъ названіемъ *заповѣдной роши*.

Тамъ, бесѣдуя съ Творцемъ всяческихъ, онъ не оставлялъ и тѣлесныхъ занятій; три колодца въ срединѣ роши и четвертый на краѣ ея, ископанные преподобными руками сего святаго труженика, служатъ и доселѣ драгоценными памятниками его неутомимой дѣятельности. Но, и изъ этого убѣжища, Преподобный исходилъ, по временамъ, на нѣкое мѣсто, гдѣ жаждущіе насладиться его духовной бесѣдой, ожидали его появленія. Это мѣ-

сто и теперь знаменуетъ *часовня*, существующая съ давнихъ временъ.

Такъ, озаривъ свѣтомъ Евангельскаго ученія дикую страну Обнорскую; устроивъ въ ней обитель въ честь преславнаго Воскресенія Христа Спасителя; и многимъ подвигомъ добрымъ подвизавшись во славу Божию и во спасеніе братіи и ближнихъ о Господѣ, скончалъ Св. Сильвестръ теченіе жизни своей, и переселился въ горнія обители, гдѣ соблюдаются вѣнцы правды, уготованные Господомъ любящимъ Его.

Кончина Преподобнаго послѣдовала 25 Апрѣля 1379 года, въ княженіе Димитрія Іоанновича Донскаго, при Митрополитѣ Кіевскомъ и всея Россіи—Кипріанѣ. Нетлѣнное тѣло сего Святоподвижника предано погребенію въ сооруженной имъ Воскресенской обители и надъ гробомъ его устроена была часовня.

Вскорѣ отъ Св. мощей Сильвестра начали источаться чудесныя исцѣленія; а потомъ въ обители, чрезъ нѣсколько лѣтъ по преставленіи, стали ублажать его, какъ угольника Божія и Чудотворца. Причтеніе же его къ лику святыхъ должно отнести къ царствованію Алексія Михайловича. Вѣроятность сего предположенія основывается на томъ, что въ это время грамотою Патріарха Никона, которая, възъ всѣхъ дошедшихъ — до насъ актовъ, первая и называется Преподобнаго Сильвестра Чудотворцемъ, — благословилось

устроить надъ гробомъ угодника, вмѣсто часовни, церковь въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы.

Этотъ храмъ, воздвигнутый въ 1656 году Подьячимъ Григоріемъ Старковымъ (\*) существовалъ до 1822 года. Здѣсь, подъ церковнымъ поломъ, на южной сторонѣ, по-верхъ земли, стояла рака съ мощами Святаго; къ ней съ наружной стороны храма, былъ открытъ входъ. Усердствующіе къ угоднику служили молебны предъ самымъ его гробомъ и прикладывались къ иконѣ его, написанной на верхней дскѣ раки.

Кромѣ церквей: 1) Воскресенской, положившей основаніе монастырю и 2) Покровской, основанной Старковымъ, въ обители Воскресенской существовалъ еще храмъ Срѣтенія Господня. Этотъ храмъ былъ гораздо древнѣе Покровскаго, что отчасти видно изъ самой храмоздательной грамоты Патріарха Питирима, (\*\*) данной въ 1673 году Строителю Воскресенскаго монастыря, черному попу Варлааму съ братією; грамотою сею, съ давнихъ лѣтъ существовавшую деревянную теплую церковь, благословлялось разобрать, а на мѣсто ея построить новую, въ честь Срѣтенія Господня.

Эта церковь совершена въ 1676 году и существовала до 1825 года.

(Окончаніе въ слѣд. №2)

(\*) См. грамоту помѣщ. въ № 18-мъ Епар. Вѣдом. за 1860 годъ.

(\*\*) См. 26 № Вѣдом. за тотъ же годъ.

Оконченъ печатаніемъ 1-й Тома  
**ОБОЗРѢНІЯ ПОСЛАНІЙ СВЯТАГО АПОСТОЛА ПАВЛА  
 КЪ КОРИНѢЯНАМЪ.**

ПРОФЕССОРА САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ, *М. Голубева.*

*Содержаніе книги:* Введеніе въ первое посланіе (337 страницъ):

§ 1. I. Коринѣи и происхожденіе въ немъ церкви.

§ 2. II. Дальнѣйшая исторія коринѣской церкви, какъ поводъ къ написанію перваго посланія къ коринѣянамъ: 1) Общій взглядъ на эту исторію: ея стороны—свѣтлая и темная.—§ 3. 2) Подробности о коринѣскихъ нестроеніяхъ: А. Коринѣскій расколъ. а) О происхожденіи и значеніи его вообще.—§ 4.

б) Въ частности: аа) Община Киѳовыхъ: пробужденіе ея духа раздѣленія и понятіе о ея виновныхъ;—средство, избранное ими для своихъ видовъ;—успѣхъ ихъ,—кажушаяся невозможность успѣха; главная причина успѣха и первые плоды его; другая причина успѣха и дальнѣйшій плодъ его;—отличеніе и составъ общины;—необходимое замѣчаніе о ея наименованіи.—§ 5. бб) Община Аполлосовыхъ: ея образованіе и составъ, отличіе и направленіе.—§ 6. вв) Община Павловыхъ: ея составъ и заблужденіе. § 7. гг) Община Христовыхъ: дѣйствительность существованія такой общины въ Коринѣ;—невѣрныя понятія о ней—какъ о тождественной съ общиною Киѳовыхъ; какъ о состоявшей изъ непосредственныхъ учениковъ Христовыхъ; какъ

объ основанной кѣмъ-нибудь изъ братій Христовыхъ;—вѣроятнѣйшее о ней мнѣніе.—

§ 8. в) Заключение: степень зла, произведеннаго расколомъ.—§ 9. Б. Другія нестроенія въ общественной жизни: а) не-цѣломудріе.—

§ 10. б) Ложная мысль о супружеской жизни.—§ 11. в) Тяжбы.—§ 12. г) Неосмотрительное употребленіе идоложертвенныхъ мясъ.—

§ 13. В. Нестроенія—въ-особенности въ церковныхъ собраніяхъ: а) со стороны богачей—при вечерахъ любви.—§ 14. б) Со стороны лицъ, имѣвшихъ чрезвычайныя дарованія духовныя—не-надлежащее употребленіе ихъ нѣкоторыми.—§ 15. в) Со стороны женщинъ: аа) притязаніе на учительство въ церкви.—§ 16. бб) Отложеніе покрывала.—

§ 17. Г. Споры о воскресеніи мертвыхъ.—§ 18. 3) Отношеніе апостола Павла къ ко-

ринеской церкви послѣ ея основанія. Последнія извѣстія о ней. Написаніе (перваго) посланія.

§ 19. Ш. Подлинность посланія.

§ 20. IV. Личное назначеніе посланія.

§ 21. V. Духъ посланія.

§ 22. VI. Мѣсто написанія посланія.

§ 23. VII. Время написанія посланія.

§ 24. VIII. Содержаніе и раздѣленіе посланія.

§ 25. IX. Руководства и пособія къ правильному разумѣнію посланія.

Цѣна книги 1 р. 75 к. с., съ перес.

2 р. за экземпляръ. Съ требованіемъ можно адресоваться въ редакцію Христіанскаго Чтенія или въ канцелярію Правленія Спб. Дух.

Академіи, и въ извѣстнѣйшіе книжные магазины Петербурга.

Редакторъ А. Крыловъ

Печатать дозволяется. Цензоръ, Архимандритъ Евгений.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.